



ΔΗΜΟΚΡΕΤΕΙΟ ΠΑΝΕΠΙΣΤΗΜΙΟ ΘΡΑΚΗΣ
ΤΜΗΜΑ ΕΛΛΗΝΙΚΗΣ ΦΙΛΟΛΟΓΙΑΣ

Π.Μ.Σ. «ΚΕΙΜΕΝΑ ΚΑΙ ΠΟΛΙΤΙΣΜΟΣ»
ΤΜΗΜΑ ΕΛΛΗΝΙΚΗΣ ΦΙΛΟΛΟΓΙΑΣ
ΠΑΝΕΠΙΣΤΗΜΙΟΥΠΟΛΗ
69132 ΚΟΜΟΤΗΝΗ

M5.4
ΔΗΜΟΣΙΟΠΟΙΗΜΕΝΗ ΠΟΛΙΤΙΚΗ
ΥΠΟΣΤΗΡΙΞΗΣ ΚΑΙ ΑΝΑΠΤΥΞΗΣ
ΤΟΥ ΠΡΟΣΩΠΙΚΟΥ ΤΟΥ ΠΜΣ

10/1/2024



ΠΟΛΙΤΙΚΗ ΥΠΟΣΤΗΡΙΞΗΣ ΚΑΙ ΑΝΑΠΤΥΞΗΣ ΤΟΥ ΠΡΟΣΩΠΙΚΟΥ ΤΟΥ Π.Μ.Σ. «ΚΕΙΜΕΝΑ ΚΑΙ ΠΟΛΙΤΙΣΜΟΣ»

Α) Ακαδημαϊκό προσωπικό

Το Π.Μ.Σ. «Κείμενα και Πολιτισμός» του Τμήματος Ελληνικής Φιλολογίας (Τ.Ε.Φ.) εντάσσεται στον στρατηγικό σχεδιασμό του Δ.Π.Θ., διέπεται από επιστημονική συνοχή και αποσκοπεί τόσο στην προαγωγή της φιλολογικής παιδείας των μεταπτυχιακών φοιτητών/τριών όσο και στην ανάπτυξη ειδικής επιστημονικής έρευνας.

Η υποστήριξη και ανάπτυξη του προσωπικού, ακαδημαϊκού και διοικητικού, αποτελεί προτεραιότητα του Π.Μ.Σ. «ΚΕΙΜΕΝΑ ΚΑΙ ΠΟΛΙΤΙΣΜΟΣ».

Στο πλαίσιο της πολιτικής υποστήριξης το ακαδημαϊκό προσωπικό καλείται να ενημερώνεται και να συμμετέχει στις επιμορφωτικές δράσεις που υλοποιούνται από την ΜΟΔΙΠ τόσο διά ζώσης όσο και εξ αποστάσεως και από το Κέντρο Υποστήριξης Διδασκαλίας και Μάθησης (ΚΕΔΙΜΑ) του ΔΠΘ. Οι εκπαιδευτικές δράσεις του ΚΕΔΙΜΑ αναρτώνται στην ιστοσελίδα του <https://ctl.duth.gr/> Το ακαδημαϊκό προσωπικό καλλιεργεί δεξιότητες στη χρήση των ψηφιακών εφαρμογών (universis, eclass, zoom, ΟΠΣ ΜΟΔΙΠ) και επικοινωνεί με τις αρμόδιες υπηρεσίες του ΔΠΘ (υπολογιστικό Κέντρο). Επίσης καλείται να κάνει χρήση και να αξιοποιήσει περαιτέρω την εργαλειοθήκη που βρίσκεται αναρτημένη στην ιστοσελίδα της ΜΟΔΙΠ. Επιπρόσθετα, οι διδάσκοντες ενημερώνονται για το toolkit με σειρά εκπαιδευτικών βίντεο με τίτλο "Ισότιμη πρόσβαση και Συμπερίληψη" που δημιούργησε η ΜΟΔΙΠ του ΔΠΘ σε συνεργασία με το ΚΕΔΙΜΑ <https://modip.duth.gr/εκπαιδευτικα-βιντεο/>. Επίσης, παραπέμπονται στην ιστοσελίδα της ΜΟΔΙΠ στο μενού «τεκμηρίωση» (<https://modip.duth.gr/τεκμηριωση/>), όπου υπάρχει υλικό της ESU (European Students' Union) και άλλων διεθνών οργανισμών για διάφορες εκπαιδευτικές τεχνικές (καινοτόμες τεχνικές, φοιτητοκεντρική μάθηση κ.ά.).

2. Δημοσιοποίηση επιστημονικών δράσεων

2.1. Επιστημονικά colloquia

Στο πλαίσιο της ακαδημαϊκής διάδρασης το Τμήμα Ελληνικής φιλολογίας διοργανώνει εδώ και αρκετά χρόνια τρία επιστημονικά colloquia. Στην ιστοσελίδα του Τμήματος Ελληνικής Φιλολογίας υπάρχουν χωριστές ενότητες για το καθένα υπό τον γενικό τίτλο COLLOQUIUM:

α) Το **colloquium του Τμήματος**: σε αυτό συμμετέχουν μέλη Δ.Ε.Π. του Τμήματος, επισκέπτες ομιλητές από Πανεπιστήμια της Ελλάδας και του εξωτερικού σε τακτική βάση (περ. 1 μηνιαίως) είτε διά ζώσης είτε εξ αποστάσεως με θέματα που άπτονται των κατευθύνσεων του Τμήματος Ελληνικής Φιλολογίας. Σκοπός του Colloquium του Τμήματος Ελληνικής Φιλολογίας είναι η διάχυση των αποτελεσμάτων της έρευνας των μελών ΔΕΠ του Τμήματος μεταξύ τους, η ανταλλαγή επιστημονικών απόψεων και ο επιστημονικός διάλογος με μέλη της διεθνούς επιστημονικής κοινότητας, προκειμένου να αναδυθούν δυνατότητες διεπιστημονικής συνεργασίας μεταξύ του διδακτικού-ερευνητικού δυναμικού του Τμήματος και επιστημόνων από άλλα Πανεπιστήμια της χώρας ή του εξωτερικού και να διαμορφωθούν επιστημονικές συνέργειες που θα οδηγήσουν στη χάραξη της ερευνητικής πολιτικής του Τ.Ε.Φ και στον καθορισμό των ερευνητικών προτεραιοτήτων.

Ιστοσελίδα:

<https://helit.duth.gr/%ce%b5%ce%ba%ce%b4%ce%b7%ce%bb%cf%8e%cf%83%ce%b5%ce%b9%cf%82/colloquium/>

Για το ακαδημ. έτος 2023-2024: <https://helit.duth.gr/wp-content/uploads/2023/11/Colloquium-2023-2024.pdf>

β) Το **colloquium της ειδίκευσης της Γλωσσολογίας**

Ιστοσελίδα:

<https://helit.duth.gr/wp-content/uploads/2023/09/colloquium23-24.pdf>

γ) Το **colloquium Μεταπτυχιακών Φοιτητών, Υποψηφίων Διδασκτόρων και Μεταδιδασκορικών Ερευνητών** το οποίο εκτείνεται σε 2 μέρες και έχει επίσης και μια πλειάδα από επίτιμους καλεσμένους ακαδημαϊκούς από άλλα Πανεπιστήμια της Ελλάδας και του εξωτερικού ως keynote speakers. Το ακαδημ. έτος 2023-2024 έχει ήδη προγραμματιστεί το 9^ο στη σειρά, συγκεκριμένα τον Φεβρουάριο 2024.

Με την παρακολούθηση και τη συμμετοχή σε αυτά τα Colloquia οι φοιτητές/φοιτήτριες του Π.Μ.Σ. «Κείμενα και Πολιτισμός» επωφελούνται σε διάφορους τομείς, ενισχύοντας τις γνώσεις τους και αναπτύσσοντας επαγγελματικές δεξιότητες. Το ακαδημαϊκό προσωπικό προτρέπει τους φοιτητές να εμβαθύνουν στο επιστημονικό πεδίο που έχουν επιλέξει, αποκτώντας επιπλέον εξειδικευμένες γνώσεις πάνω σε αυτό. Με τη συμμετοχή τους σε επιστημονικές συζητήσεις στις οποίες συμμετέχει ενεργά το διδακτικό προσωπικό οι φοιτητές ενισχύουν την κριτική τους σκέψη και αποκτούν εμπειρίες πολύτιμες για την ενίσχυση των ερευνητικών τους δεξιοτήτων και για την επιστημονική τους ανάπτυξη. Επίσης η συμμετοχή στις συζητήσεις δίνει τη δυνατότητα στους φοιτητές/στις φοιτήτριες να αναπτύξουν κριτική σκέψη και αναλυτική ικανότητα. Η συνεχής παρακολούθηση των επιστημονικών αυτών συναντήσεων επιτρέπει στους φοιτητές να δημιουργήσουν δίκτυα με ακαδημαϊκούς και επαγγελματίες στον τομέα τους με την καθοδήγηση του διδακτικού προσωπικού που συμμετέχει ενεργά σε αυτές, ενώ η ενεργή συμμετοχή τους συμβάλλει στην ανάπτυξη της επαγγελματικής τους αυτοπεποίθησης. Ειδικότερα με την ενεργό συμμετοχή τους με εισηγήσεις στο Colloquium Μεταπτυχιακών Φοιτητών, Υποψηφίων Διδασκτόρων και Μεταδιδακτορικών Ερευνητών, οι φοιτητές/φοιτήτριες αποκτούν εμπειρία στη δημιουργία και παρουσίαση επιστημονικών εισηγήσεων, ενισχύοντας τις ερευνητικές τους δεξιότητες και έχουν, επίσης, τη δυνατότητα κατά τη διάρκεια εκπόνησης της διπλωματικής μεταπτυχιακής τους εργασίας να παρουσιάσουν τις ερευνητικές τους προτάσεις και να λάβουν ανατροφοδότηση για την πορεία της υπό την καθοδήγηση των παρόντων διδασκόντων του Π.Μ.Σ..

Ιστοσελίδα:

https://helit.duth.gr/wp-content/uploads/2023/11/%CE%A0%CE%9C%CE%A3-1-8_merged_merged.pdf

2.2. ΕΡΓΑΣΤΗΡΙΑ ΤΟΥ ΤΜΗΜΑΤΟΣ

Στο πλαίσιο του Τμήματος λειτουργούν 4 Εργαστήρια. Οι μεταπτυχιακοί φοιτητές/φοιτήτριες με τη συμμετοχή τους στις δράσεις των Εργαστηρίων (διαλέξεις, σεμινάρια, συνέδρια, ημερίδες, διαδικτυακές ή διά ζώσης συναντήσεις) μπορούν να διευρύνουν τις γνώσεις τους με βάση τα ειδικά τους ενδιαφέροντα. Στην ιστοσελίδα του Τμήματος Ελληνικής Φιλολογίας υπάρχουν χωριστές ενότητες υπό τον γενικό τίτλο ΕΡΓΑΣΤΗΡΙΑ με πλήρη πληροφόρηση και δημοσιοποίηση του Κανονισμού τους.

α. Παπυρολογίας-Παλαιογραφίας

Το Εργαστήριο Παπυρολογίας-Παλαιογραφίας, το οποίο υποστηρίζει την επιστημονική έρευνα στο πεδίο της Παπυρολογίας και της Παλαιογραφίας του Τμήματος Ελληνικής Φιλολογίας, διαθέτει ήδη μία συλλογή αρχαίων ελληνικών πατύρων της ελληνοιστικής εποχής, συλλογή που αποτελεί σημαντικό μέρος της πολιτιστικής μας κληρονομιάς.

Ιστοσελίδα:

<https://helit.duth.gr/labs/pappal/>

β. Γλωσσολογίας («ΣυνΜόρφωΣη»),

Το Γλωσσολογικό Εργαστήριο Σύνταξης, Μορφολογίας, Φωνητικής και Σημασιολογίας **+ΜόρφωΣη**, το οποίο άρχισε να λειτουργεί στις αρχές του ακαδημαϊκού έτους 2010/11, έχει ως βασικό στόχο την προώθηση της γλωσσολογικής έρευνας και την ανταλλαγή επιστημονικών απόψεων στον κόλπο του Τ.Ε.Φ. του Δ.Π.Θ., τόσο μεταξύ των μελών ΔΕΠ και των υποψηφίων διδασκτόρων όσο μεταξύ των προπτυχιακών φοιτητών, στο πλαίσιο της διεθνούς επιστημονικής κοινότητας.

Το εργαστήριο υποστηρίζει τα γλωσσολογικά μαθήματα, διοργανώνει σεμινάρια και διαλέξεις από Έλληνες και ξένους γλωσσολόγους με στόχο την ενημέρωση των υποψηφίων διδασκτόρων και των φοιτητών, όπως, επίσης, και δράσεις γλωσσολογικού ενδιαφέροντος (αναγνωστικές εμψυχώσεις, εργαστήρια δημιουργικής γραφής, κτλ), ιδίως στον τομέα της εφαρμοσμένης γλωσσολογίας. Επίσης, αναπτύσσει ερευνητική δράση.

Ιστοσελίδα:

<https://helit.duth.gr/labs/%ce%b3%ce%bb%cf%89%cf%83%cf%83%ce%bf%ce%bb%ce%bf%ce%b3%ce%af%ce%b1%cf%82/>

γ. Νεοελληνικής και Συγκριτικής Φιλολογίας

Το εργαστήριο έχει τους εξής στόχους:

- Κάλυψη σε προπτυχιακό και μεταπτυχιακό επίπεδο της ερευνητικής δραστηριότητας και των αναγκών του Τμήματος Ελληνικής Φιλολογίας, αλλά και των άλλων Τμημάτων, τόσο της Σχολής Κλασικών και Ανθρωπιστικών Επιστημών όσο και του Δημοκρίτειου Πανεπιστημίου Θράκης γενικότερα.
- Διοργάνωση επιστημονικών διαλέξεων, ημερίδων, σεμιναρίων, συνεδρίων και άλλων επιστημονικών εκδηλώσεων, πραγματοποίηση δημοσιεύσεων και εκδόσεων, πρόσκληση Ελλήνων και ξένων αναγνωρισμένων επιστημόνων και άλλων προσωπικοτήτων, για την επιστημονική πρόοδο και καθιέρωση του Εργαστηρίου στην Ελλάδα και το εξωτερικό.
- Εκπαιδευτική και επιστημονική συνεργασία με άλλα ακαδημαϊκά ιδρύματα και ερευνητικά κέντρα, της Ελλάδας και του εξωτερικού, των οποίων οι επιστημονικοί στόχοι συμπίπτουν, συμβαδίζουν ή αλληλοσυμπληρώνονται με εκείνους του Εργαστηρίου, μέσα σε πνεύμα αμοιβαιότητας και συλλογικότητας.
- Διεύρυνση των οριζόντων των φοιτητών, προπτυχιακών και μεταπτυχιακών, στον τομέα της έρευνας και στην απόκτηση εμπειρίας σε εκδόσεις, διοργάνωσης συνεδρίων κ.λπ., εφοδίων, δηλαδή, που θα τους φανούν χρήσιμα στην καριέρα τους.
- Δημιουργία έργων υποδομής που θα προβάλλουν τα θέματα που αφορούν στο πεδίο έρευνας του Εργαστηρίου, όχι μόνο γενικά για την Ελλάδα, αλλά και για την περιοχή της Θράκης.

Ιστοσελίδα:

<https://helit.duth.gr/labs/ensf/>

δ. Βυζαντινής Δημώδους και Μεταβυζαντινής/Πρώιμης Νεοελληνικής Γραμματείας “Hans & Niki Eideneier”.

Το εργαστήριο έχει ως κύριο σκοπό:

1. Την υποστήριξη, προαγωγή και ενθάρρυνση της μελέτης και έρευνας στα γνωστικά πεδία της Βυζαντινής Δημώδους και της Μεταβυζαντινής/Πρώιμης Νεοελληνικής Γραμματείας (φιλολογικές και γλωσσικές έρευνες και μελέτες, κριτικές και χρηστικές εκδόσεις των λογοτεχνικών και των άλλων κειμένων της Βυζαντινής Δημώδους Γραμματείας και της Μεταβυζαντινής/Πρώιμης Νεοελληνικής Γραμματείας του φραγκοκρατούμενου και του τουρκοκρατούμενου ελληνισμού, καθώς και του ελληνισμού της διασποράς).
2. Την υποστήριξη, προαγωγή και ενθάρρυνση της μελέτης και έρευνας της Βυζαντινής Δημώδους και της Μεταβυζαντινής/Πρώιμης Νεοελληνικής Γραμματείας και από οποιαδήποτε άλλη επιστημονική και πολιτισμική προσέγγιση (ιστορική, κοινωνική, λαογραφική, ανθρωπολογική, φιλοσοφική, ιστορίας της τέχνης κ. ά).
3. Την κάλυψη των διδακτικών και ερευνητικών αναγκών του Τμήματος Ελληνικής Φιλολογίας, καθώς και των Τμημάτων που απαρτίζουν τη Σχολή Κλασικών και Ανθρωπιστικών Σπουδών του Δ.Π.Θ., σε προπτυχιακό και μεταπτυχιακό επίπεδο, σε θέματα που εμπίπτουν στα γνωστικά αντικείμενα που θεραπεύει το Εργαστήριο.

Ιστοσελίδα:

<https://helit.duth.gr/labs/eideneier-lab/>

Έχει ήδη αποφασιστεί (ΦΕΚ 8.12.2023, αρ.φύλλου 6908, τεύχ.2) η ίδρυση ενός πέμπτου Εργαστηρίου με την ονομασία «Εργαστήριο Ποίησης και Έντεχνου Λόγου». Το Εργαστήριο θα προβάλλει το γνωστικό αντικείμενο της ελληνικής φιλολογίας νοούμενης ως ολιστικής θεώρησης των ελληνικών γραμμάτων

στο σύνολό τους μέσα από τη μελέτη του ελληνικού ποιητικού και έντεχνου λόγου στη συγχρονία και διαχρονία τους. Το Εργαστήριο σκοπεύει να αναδείξει την συνέχεια, αλληλεπίδραση της ελληνικής ποιητικής παραγωγής και του ελληνικού έντεχνου λόγου από τον Όμηρο μέχρι την ύστερη αρχαιότητα και τις σχέσεις της με την νεότερη ποιητική και έντεχνη παραγωγή που γράφεται στην ελληνική γλώσσα από την αρχαιότητα έως τις μέρες μας και την επίδρασή της στην παγκόσμια λογοτεχνική και ποιητική παραγωγή. Ενδεικτικές επιστημονικές κατευθύνσεις: ελληνικός ποιητικός λόγος στη συγχρονία και διαχρονία του, ποιητική τέχνη- πράξη και θεωρία, πρόσληψη και σχέση ελληνικής ποίησης με άλλες λογοτεχνίες, αρχαίο δράμα ως παραστατική τέχνη, παραστασιμότητα του έντεχνου λόγου στη θεωρία και πράξη, ρητορική τέχνη και επικοινωνία, μουσική τέχνη και λόγος, ψηφιακές εφαρμογές, εθνομουσικολογία, αναβίωση της αρχαίας ελληνικής μουσικής, οπτική και ακουστική διάχυση του έντεχνου λόγου μέσα από τις άλλες εικαστικές τέχνες.

Η παρούσα πολιτική είναι αναρτημένη στον ακόλουθο σύνδεσμο: <https://helit.duth.gr/>

- B) Με βάση τα παρόντα δεδομένα το διοικητικό προσωπικό του ΠΜΣ «Κείμενα και Πολιτισμός» αριθμεί έναν συμβασιούχο και αυτός καλείται να:
1. Ενημερώνεται για τις επιμορφωτικές δράσεις που υλοποιούνται από την ΜΟΔΠ και παρακινείται να συμμετέχει σε αυτές,
 2. Εκπαιδεύεται από τις αρμόδιες υπηρεσίες του ΔΠΘ (υπολογιστικό Κέντρο) στη χρήση των ψηφιακών εφαρμογών (universis, eclass, zoom, ΟΠΣ ΜΟΔΠ),
 3. Συμμετέχει σε επιμορφωτικά σεμινάρια πάνω στο αντικείμενο απασχόλησής του/της και να διευκολύνεται όποτε χρειάζεται.